



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ٢

المحاضرة : الرابعة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



.....: الدكتور

المحاضرة:

.....: الرابعة نظري



.....: التاريخ

A to Z Library for university services

.....: القسم

.....: السنة

.....: المادة

.....: مسألة 1

$$\frac{2dx}{x^2+y^2} = \frac{dy}{xy} = \frac{dz}{2z(x+y)}$$

(1) (2) (3)

الحل

$$(1) + 2(2) = 3$$

$$\frac{2dx + 2dy}{x^2+y^2+2xy} = \frac{dz}{2z(x+y)}$$

$$\frac{2d(x+y)}{(x+y)^2} = \frac{dz}{2z(x+y)}$$

$$\Rightarrow z = C_1 (x+y)^4$$

مرة أخرى $1 + 2(2) = 1 - 2(2)$

$$\Rightarrow \frac{1}{x-y} - \frac{1}{x+y} = C_2$$

$$\frac{dx}{x} = \frac{dy}{y} = \frac{dz}{0}$$

(1) (2) (3)

الحل

$$dz = 0 \Rightarrow z = C_1$$

$$\Rightarrow \frac{dx}{C_1} = \frac{dy}{y} \Rightarrow y e^{-x/C_1} = C_2$$



$$\Rightarrow \varphi_2: y e^{-x/5} = C_2$$

ولأننا الاختيار من ضمن يعطى الاستقلال.

الادلة الخاصة:

① المجموعة التفاضلية منفصلة المعادلات:

وهي مجموعة تفاضلية يمكن أن تحل فيها كل معادلة على حدة
فيكون حل المعادلة هو حالة حلول المعادلات

مثال:

$$y' = 2xy^2 \quad (1)$$

$$y' = \frac{5-x}{x} \quad (2)$$

الحل:

$$\Rightarrow (1) \quad \frac{y'}{y^2} = 2x \Rightarrow \frac{-1}{y} = x^2 + C_1$$

$$\Rightarrow (2) \quad y' - \frac{1}{x} y = -1 \Rightarrow \mu = \frac{1}{x}$$

$$xy = C_2 + \int -\frac{dx}{x} = C_2 - \ln x$$

$$\Rightarrow y = -\frac{1}{x^2 + C_1}$$

$$\Rightarrow y = \frac{1}{x} (C_2 - \ln x)$$

② طريقة الحذف لحل الجمل التفاضلية :

تستخدم هذه الطريقة لحل الجمل التفاضلية من مصاديق حيث
أنها تصبح أعمد كلما زاد عدد المصادقات
تأخذ بإيجاد تابع من أحد المصاديق ومساببه
تصوره في الثاني لنحصل على تابع ومصاديقه.

$$\frac{dy}{dx} = 2y - z \quad (1) \quad \text{مثال !}$$

$$\frac{dz}{dx} = y + 2z \quad (2)$$

$$z = 2y - y' \Rightarrow z' = 2y' - y'' \quad \text{من (1)}$$

نصوبه في (2)

$$2y' - y'' = y + 4y - 2y'$$

$$\Rightarrow y'' - 4y' + 5y = 0$$

$$\Rightarrow m^2 - 4m + 5 = 0$$

$$\Rightarrow y(x) = e^{2x} (C_1 \cos x + C_2 \sin x) \quad (4)$$

$$(4) \text{ من } y' \text{ حسب } z = 2y - y'$$

$$\Rightarrow (5) y' = 2e^{2x} (C_1 \cos x + C_2 \sin x) + e^{2x} (-C_1 \sin x + C_2 \cos x)$$

$$z = 2y - y' \quad \text{في (5), (4)}$$

$$\Rightarrow z = e^{2x} (C_1 \sin x - C_2 \cos x)$$

لا تشك كتابه المصادقات الاكبر من التوابع في حلها

أنه هو هو يقول سئل.

$$y' = y + z$$

مثال 1:

$$z' = \left(-\frac{2}{x^2} + \frac{2}{x} - 1\right)y + \left(\frac{2}{x} - 1\right)z$$

$$\left. \begin{aligned} z &= y' - y \\ z' &= y'' - y' \end{aligned} \right\} \Rightarrow \text{نوضعه في (2)}$$

$$\Rightarrow y'' - y' = \left(-\frac{2}{x^2} + \frac{2}{x} - 1\right)y + \left(\frac{2}{x} - 1\right)(y' - y)$$

$$\Rightarrow y'' - \frac{2}{x} y' + \frac{2}{x^2} y = 0$$

$$\Rightarrow x^2 y'' - 2x y' + 2y = 0$$

نستخدم أدلة
نفرجه $x = e^t$

$$\begin{aligned} x y &= y_t' \\ x^2 y &= y_t'' - y_t' \end{aligned}$$

$$\Rightarrow y_t'' - 3y_t' + 2y = 0$$

$$m^2 - 3m + 2 = 0$$

$$y(t) = C_1 e^t + C_2 e^{2t}$$

$$y(x) = C_1 x + C_2 x^2 \quad (1)$$

$$y' = C_1 + 2C_2 x$$

نوجد الحل لـ $\Leftarrow$

$$\Rightarrow g(x) = C_1(1-x) + C_2(2x-x^2) \quad (2)$$

① و ② هما حلان الكمية.

على الممارسات - التفاضلية الخطية :

$$y'_1 = a_{11}y_1 + \dots + a_{1n}y_n + b_1$$

①

$$y'_n = a_{n1}y_1 + \dots + a_{nn}y_n + b_n$$

مجموعة تفاضلية من الدرجة n ، a_{ij} ، b_i متابع في x ;
 $i, j = 1, n$

على أنها مجموعة تفاضلية خطية غير متجانسة

عند $b_i = 0, i = 1, n$ $\star$

تكون مجموعة متجانسة $\leftarrow$

$$y'_1 = a_{11}y_1 + \dots + a_{1n}y_n$$

②

$$y'_n = a_{n1}y_1 + \dots + a_{nn}y_n$$

يمكن كتابتها كالتالي ① و ② على شكل مصفوفة

$$y' = Ay + B \quad (3)$$

$$y = \begin{pmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_n \end{pmatrix}, A = \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{n1} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_n \end{pmatrix}$$

$$y' = A y \quad (4)$$

$$L(y) = y' - A y \quad \text{المؤثر الخطي}$$

$$(5) \quad L(y) = B \quad \text{لذلك}$$

$$(6) \quad L(y) = 0$$

عندئذ نكتب (3) بالشكل (5)

نكتب (4) بالشكل (6)

$$L(cy) = c L(y)$$

$$L(y_1 + y_2) = L(y_1) + L(y_2)$$

و

$$L\left(\sum_{i=1}^n c_i y_i\right) = \sum_{i=1}^n c_i L(y_i)$$

* إظهار كل الجمل الخطية المتجانسة: (2) أو (4) أو (6):

مبرهنة 1:

إذا كان y حلاً لـ (6) أو (4) أو (2) فإنه cy هو أيضاً

حل مع c ثابتاً كفيلاً.

$$\text{بأن: لدينا } L(y) = 0$$

$$cy \Leftarrow L(cy) = 0 = c L(y) = 0$$

مبرهنة 2:

إذا كان y_1, y_2 حلين للجمل (6) أيضاً $y_1 + y_2$ هو حل

هو حل

// برهانه من مزايا المؤثر الخطي L //

مبرهنة 3.1

إذا كان $y_1, \dots, y_n$ حلولاً للحل (6) فإنه:

$$(7) \quad C_1 y_1 + C_2 y_2 + \dots + C_n y_n = y$$

هو أيضاً حل

// برهان: حسب خواص المتكافؤ الخطي //

$$y = \begin{pmatrix} y_1 \\ \vdots \\ y_n \end{pmatrix} \quad \begin{matrix} y_1 = C_1 y_{11} + \dots + C_n y_{n1} \\ y_n = C_1 y_{1n} + \dots + C_n y_{nn} \end{matrix} \quad (8)$$

$$\Rightarrow y = \sum_{i=1}^n C_i y_i$$

الأسئلة: (6) الحل والارتباط الخطي للحل (6):

تكون الحلول $y_1, \dots, y_n$ مرتبطة خطياً إذا كان:

$$C_1 y_1 = 0 \quad \text{وكان } C_i \text{ غير معدومة في آن واحد}$$

* مبرهن أمثلة: C_i :

$$A = \begin{vmatrix} y_{11} & \dots & y_{n1} \\ \vdots & & \vdots \\ y_{1n} & \dots & y_{nn} \end{vmatrix} = 0 \quad (*)$$

له مبرهنات 1.1

فذلك من أجل جميع قيم x

إذا كان مبرهناً دون ذلك للحل $y_1, \dots, y_n$ رتبة الأمثلة

نزه المتبر (رتبة 1) للمفارقة للصفر.

$\Rightarrow y_1, \dots, y_n$ مستقلة خطياً

ملاحظة:

إذا كان $y_1, \dots, y_n$ مجموعة من الحلول المستقلة خطياً للحلقة (6) ذات الأمثلة a_{ij} المستمرة عندئذٍ يطين الحل العام لها بالشكل:

$$y(x) = \sum_{i=1}^n C_i y_i(x)$$

$$y_i = \begin{pmatrix} y_{i1} \\ \vdots \\ y_{in} \end{pmatrix}$$

حل الحل الخطية غير المتجانسة (1), (3), (5):

$$L(y) = B(x)$$

سنستخدم المبرهنة:

إذا كان y_p حل للحلقة غير المتجانسة (5) وكان y_h الحل العام للحلقة المتجانسة (6) حيث $a_{ij}(x)$ و $b_i(x)$ متتابع مستمر فإن الحل العام للحلقة غير متجانسة $\Leftarrow$

$$y(x) = y_h(x) + y_p(x)$$

ملاحظة: نعلننا حلول y_h سابقاً.

طريقة لاغرانج لحل الحلقة (5) ذات الأمثلة متغيرة <

> نوجد الحل العام للحلقة المتجانسة (6)

$$y_h = \sum_{i=1}^n C_i y_i \quad (9)$$

نبحث y_p على شكل $y_p = \sum_{i=1}^n C_i(x) y_i$ (5)

$$y_p = \sum_{i=1}^n C_i(x) y_i \quad (10)$$

أيضا نلاحظ ان $G(x)$ حيث يكون (10) حل لـ (5)

$$y_p' = \sum_{i=1}^n G_i' y_i + \sum_{i=1}^n C_i y_i$$

$L(y) = 0$ y_i : حلول خاصة للحل المتجانس

$$y_i' = A y_i$$

$$y_p' = \sum_{i=1}^n C_i' y_i + A \sum_{i=1}^n C_i y_i$$

نقوم في (5)

$$\sum_{i=1}^n C_i' y_i + A \sum_{i=1}^n C_i y_i = A \sum_{i=1}^n C_i y_i + B$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^n C_i' y_i = B$$

معادلات حرة غير متجانسة

$$C_1' y_{11} + C_2' y_{21} + \dots + C_n' y_{n1} = b_1$$

$$C_1' y_{1n} + C_2' y_{2n} + \dots + C_n' y_{nn} = b_n$$

المتجانسة هي $C_1', \dots, C_n'$

حيث يكون لها حل وحيد غير صفري حيث يجب أن يكون

المعين ثابت غير صفر. وهو المعين الثاني *

نمبر C_i' من معادلة (11) ونهاية C_i' ونهاية المتجانسة

$$y' = -y + 1$$

(1)

مثال:

$$y' = y + \cos x$$

(2)

الحل المتجانس: (3) $y' = -y \Rightarrow y' = -y''$

$$(2) \quad y' = y$$

نقوم في (2)

$$\Rightarrow -y'' + y = 0$$

$$m^2 + 1 = 0$$

$$\Rightarrow y_1(x) = C_1 \cos x + C_2 \sin x$$

$$\Rightarrow y_1' = -C_1 \sin x + C_2 \cos x$$

$$y(x) = C_1 \sin x - C_2 \cos x$$

وبناءً على ذلك :

$$y = C_1(x) \cos x + C_2(x) \sin x$$

$$y' = C_1(x) \sin x - C_2(x) \cos x$$

وبناءً على افتراض التوافق :

$$\Rightarrow C_1' \cos x + C_2' \sin x = 1$$

$$\Rightarrow C_1' \sin x - C_2' \cos x = \cos x$$

منه يمكن الاستنتاج :

$$y(x) = -C_2 \cos x + C_1 \sin x + \frac{x}{2} \cos x + 1$$

$$\Rightarrow y(x) = C_1 \cos x + C_2 \sin x + \frac{x}{2} \sin x - \frac{1}{2} \cos x$$

النتيجة النهائية :



مكتبة
A to Z